

**В. С. Соловьев,**  
*адъюнкт кафедры уголовного права  
 и криминологии  
 Воронежского института МВД России*

**V. S. Solovyev,**  
*post-graduate student of the Department  
 of Criminal Law and Criminology  
 of Voronezh Institute of the Ministry  
 of the Internal Affairs of Russia*

**СОЦИАЛЬНО-ПРАВОВЫЕ СВОЙСТВА ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКОВ, СОВЕРШАЮЩИХ ПРЕСТУПЛЕНИЯ  
 ПРОТИВ ОБЩЕСТВЕННОЙ НРАВСТВЕННОСТИ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

**Social and Legal Features of the Personality of Criminals Committing Crimes Against Social Morality  
 in Relation to Minors**

*Аннотация.* Статья посвящена проблемам изучения личности преступников, совершающих преступления против общественной нравственности в отношении несовершеннолетних. Особое внимание уделено исследованию социально-демографических и правовых свойств личности данной категории преступников.

*Ключевые слова:* криминологическая характеристика, личность преступника, общественная нравственность, социально-правовые свойства.

*Abstract.* The article is devoted to the problems of studying of the personality of criminals committing crimes against minors' morality. Special attention is paid to the analysis of social, demographic and legal features of the given category of criminals.

*Key words:* criminological description; personality of a criminal; public morality; social and legal features.

Личность преступника – один из центральных объектов криминологического исследования. Задача ее изучения заключается в выявлении и оценке личностных качеств, свойств и черт, порождающих преступное поведение и определяющих пути последующей его профилактики.

Подробно изучив существующие в криминологии подходы к определению личности преступника (Антонян Ю. М., Еникеев М. И., Эминов В. Е. Психология преступления и наказания. М., 2000. С. 12 ; Бурлаков В. Н. Криминогенная личность и индивидуальное предупреждение преступлений: проблемы моделирования. СПб., 1998. С. 21 ; Щербаков В. А. Личность преступника и ее криминологическая характеристика // Криминология : учеб. пособие / под ред. С. Я. Лебедева, М. А. Кочубей. М., 2007. С. 130), мы предлагаем следующую дефиницию личности преступника, совершившего преступление против общественной нравственности в отношении несовершеннолетних: это личность человека, который в силу своих социально-психологических характеристик, сформировавшихся в процессе его социализации под влиянием внешних условий, приобрел такое отношение к нравственным ценностям и правовым нормам, которое позволяет ему в качестве способа удовлетворения своих потребностей совершить преступление против общественной нравственности в отношении несовершеннолетних.

Все многообразие личностных качеств делят на определенные группы, совокупность которых называют структурой личности. Основная проблема в

определении фундаментальных социально-типических качеств личности состоит в том, что внутренняя структура личности должна пониматься не как набор отдельных черт, а как целостная система, в которой соединены в одно различные, часто противоречивые стороны или отдельные качества индивида (Могилевский А. Л. Истоки правонарушения (социально-психологический аспект) / под ред. Б. С. Сарыева. Ашхабад, 1987. С. 79).

В научной литературе встречаются различные точки зрения на структуру личности преступника. Между тем все их объединяет основание, по которому группируются личностные свойства. Таким основанием является их деление на внешние (объективные, проявляющиеся в окружающей действительности) и внутренние (субъективные, психологические) по отношению к конкретному индивиду.

К внешним относятся две группы признаков: социально-демографические и правовые. В первую группу входят такие характеристики, как пол, возраст, образование, гражданство, место проживания, социальное положение, профессиональная принадлежность и др. Как отмечается в криминологической литературе, социально-демографические признаки не несут глубокой сущностной нагрузки, но все же именно они нередко являются отправной точкой определения объекта индивидуальной профилактики (Кургузкина Е. Б. Проблемы индивидуальной профилактики преступлений в современной России : монография. Воронеж, 2002. С. 20).

Вторая группа признаков включает в себя квалификацию совершенного преступления, степень тяжести, форму вины, мотив, одиночный

или групповой характер, множественность, роль в совершении группового преступления и т. д.

Проведенное нами исследование показало, что на территории Центрального федерального округа Российской Федерации (далее: ЦФО РФ) за последние пять лет было выявлено 224 лица, совершивших преступления против общественной нравственности в отношении несовершеннолетних. Среди них преобладают мужчины (61 %), хотя доля женщин также велика (39 %). В среднем по России женщинами совершается около 16 % от общего числа преступлений. При этом доля женщин, вовлекавших несовершеннолетних в занятие проституцией, выше среднего показателя (48 %). Число женщин, занимавшихся организацией занятия проституцией с привлечением несовершеннолетних, превышает количество мужчин и составляет 52 %. В свою очередь, среди лиц, привлеченных к уголовной ответственности за распространение материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних, мужчин – абсолютное большинство (96 %).

Такое соотношение половой принадлежности преступников объясняется тем, что женщинам гораздо проще содержать притон для занятия проституцией, в том числе и использовать собственное жилое помещение для этих целей. Число держателей притонов часто пополняется женщинами, которые сами занимались проституцией, однако в силу возраста и здоровья вынуждены искать более легкий способ заработка. Все остальные лица, задействованные в сфере оказания сексуальных услуг, например, сутенеры, охранники, водители, изготовители и распространители порнографической продукции, практически всегда являются представителями мужского пола.

Преобладающее количество преступлений против общественной нравственности в отношении несовершеннолетних совершили лица в возрасте от 18 до 39 лет (90 %), при этом лица в возрасте от 18 до 24 лет совершили 31 % преступлений, от 25 до 29 лет – 21 % преступлений, от 30 до 39 лет – 38 % преступлений.

Таким образом, преступники именно данных возрастных групп обладают теми личностными качествами, которые оказывают наибольшее воздействие на несовершеннолетних при вовлечении их в сферу оказания коммерческих сексуальных услуг. У несовершеннолетних такие лица имеют определенный авторитет, который основан на большем, чем у них, жизненном опыте. В то же время разница в возрасте между преступниками и потерпевшими, как правило, не очень значительна, что способствует формированию между ними доверительных отношений.

Оценивая образовательный уровень лиц, совершивших преступления против общественной

нравственности в отношении несовершеннолетних, нужно отметить, что основная их масса имеет среднее (полное) общее образование (43 %), среднее профессиональное образование – 26 %, высшее профессиональное образование – 15 %, основное общее образование – 13 %, не имеют основного общего образования 3 % преступников.

Приведенные данные свидетельствуют о том, что большинство лиц, совершивших преступления против общественной нравственности в отношении несовершеннолетних, не были заинтересованы в получении высокого уровня образования с последующим трудоустройством по специальности. Большая часть таких лиц после завершения среднего или среднего профессионального образования стремились к получению доходов при минимальном количестве физических и умственных затрат, что в конечном итоге привело их к совершению данной группы преступлений.

Более половины лиц, совершивших преступления против общественной нравственности в отношении несовершеннолетних, не имели достаточного уровня образования, а следовательно, были лишены постоянного источника дохода (67 %). Доля таких лиц несколько выше среднего показателя среди всех лиц, совершивших преступления за исследуемый период (61 %). То есть преступники, посягающие на нравственность несовершеннолетних, рассматривают эту деятельность в качестве основного источника получения материальных средств.

Основная масса лиц рассматриваемой нами категории являются гражданами России (88 %), однако доля иностранных граждан и лиц без гражданства достаточно велика (12 %) по сравнению с показателями преступности в целом (3 %). Число иностранных граждан и лиц без гражданства, привлеченных к уголовной ответственности за организацию занятия проституцией с привлечением несовершеннолетних, еще выше и составляет 19 %.

Эти статистические данные свидетельствуют о том, что анализируемый вид преступности является транснациональным. Международные преступные группы активно действуют в России. Они проводят вербовку несовершеннолетних для последующей отправки за границу, где вовлекают их в сферу оказания коммерческих сексуальных услуг.

Анализ мест проживания лиц, совершивших преступления против общественной нравственности в отношении несовершеннолетних, показывает, что местные жители (лица, постоянно или преимущественно проживающие на той территории, на которой они совершили преступление) составляют 72 %. При этом на территории

г. Москвы доля местных жителей составляет лишь 47 %, Московской области – 36 %, в остальных субъектах ЦФО РФ – 95 %.

Данный факт объясняется тем, что на территории г. Москвы и Московской области находится большое количество приезжих как из других городов России, так и из зарубежных стран. Кроме того, на территории г. Москвы и Московской области выше, чем в других областях, и доля приезжих, совершивших преступления. Указанная тенденция прослеживается и при совершении преступлений против общественной нравственности в отношении несовершеннолетних.

На территории г. Москвы и областных центров совершили преступления 62 % лиц, в городах и поселках городского типа – 31 %, в сельской местности – 7 %.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что данный вид преступности в основном является «городским». В города приезжает большое количество лиц, в том числе и несовершеннолетних, для обучения или поиска работы. Не все из них поступают в учебные заведения или трудоустраиваются. Именно эта часть несовершеннолетних наиболее часто становится объектом вовлечения в различного рода противоправную деятельность, в том числе и в сферу оказания коммерческих сексуальных услуг. Кроме того, на территории городов из-за большего количества и высокой плотности населения существует повышенный спрос на сексуальные услуги. В городских условиях лучше развиты средства массовой коммуникации, имеется возможность рекламировать деятельность по оказанию сексуальных услуг и привлекать к этому занятию новых лиц. Наконец, в городских условиях легче скрыть деятельность притонов и иных организаций, оказывающих коммерческие сексуальные услуги.

Изучение правовых свойств личности преступников показало, что в исследуемый период они совершили следующие деяния:

- 81 преступник (36 %) – вовлечение несовершеннолетних в занятие проституцией;
- 97 преступников (43 %) – организация занятия проституцией с использованием заведомо несовершеннолетних;
- 46 преступников (21 %) – распространение материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних. Кроме того, все из зарегистрированных преступлений являлись тяжкими.

Эти данные свидетельствуют о том, что среди преступников, посягающих на нравственность несовершеннолетних, больше распространены преступления, связанные с организацией и вовлечением несовершеннолетних в занятие проституцией. Причина указанного факта кроется в относительной простоте совершения таких пре-

ступлений по сравнению с изготовлением порнографических материалов или предметов с изображением несовершеннолетних, для которого нужны дорогостоящее оборудование и специальные знания.

Более половины преступников (53 %) совершили преступления против общественной нравственности в отношении несовершеннолетних в составе различных преступных групп. Данный показатель более чем в два раза превышает средний показатель преступности за исследуемый период (20 %). При этом из указанной группы преступников 22 % совершили преступление в составе группы лиц, 26 % – в составе группы лиц по предварительному сговору, 52 % – в составе организованной группы. Кроме того, среди участников преступных групп 74 % были признаны исполнителями, 26 % – организаторами преступлений.

Следовательно, можно сделать вывод, что данный вид преступности носит организованный, групповой характер. В преступных группах существует четкое распределение ролей. Во главе таких групп стоят организаторы, в первую очередь сутенеры или руководители различных фирм, оказывающих коммерческие сексуальные услуги, либо занимающиеся изготовлением порнографической продукции. Уровнем ниже находятся лица, обеспечивающие деятельность таких фирм. К ним относятся диспетчеры, охранники, водители, содержатели притонов, медицинские работники, администраторы гостиниц, саун и других заведений, которые могут использоваться в качестве мест для оказания коммерческих сексуальных услуг со стороны несовершеннолетних.

За исследуемый период на территории ЦФО РФ лишь 15 % преступников, совершивших преступления против общественной нравственности в отношении несовершеннолетних, ранее совершали преступления. Доля лиц, ранее совершавших преступления, меньше аналогичного показателя среди всех преступников за исследуемый период (30 %). Среди лиц, совершивших преступления против общественной нравственности в отношении несовершеннолетних и ранее совершавших преступления, 55 % были судимы один раз, 42 % – два и более раз, 3 % – два и более раз за аналогичное преступление.

Столь большая доля лиц, ранее совершавших преступления, объясняется как высокой латентностью преступлений против общественной нравственности, совершаемых в отношении несовершеннолетних, так и возросшим уровнем профессионализма и возможности сокрытия преступных действий после привлечения к уголовной ответственности. Между тем эти 15 % лиц, ранее совершавших преступления, представляют наибольшую общественную опасность, поскольку именно они способны использовать подходящую ситуа-

цию для оказания отрицательного влияния на несовершеннолетних и вовлечения их в сферу оказания коммерческих сексуальных услуг. Это подтверждают и результаты исследований других авторов. Так, В. А. Лелеков пишет, что преступная активность лиц, ранее совершавших преступления, в 25 раз выше, чем всех остальных граждан (Лелеков В. А. Молодежная преступность: проблемы и опыт региональных исследований : монография. Воронеж, 1998. С. 104).

В заключение еще раз отметим, что лица, совершающие преступления против общественной нравственности в отношении несовершенно-

них, по своим социально-демографическим и правовым характеристикам имеют ряд специфических черт, отличающих их от иных категорий преступников (большое количество лиц женского пола, значительная доля иностранных граждан, высокий уровень групповой и организованной преступности, а также относительно низкий процент лиц, ранее совершавших преступления). Данные особенности должны быть учтены при организации индивидуальной профилактики преступлений против общественной нравственности, совершаемых в отношении несовершенно-



### Библиографический список

1. *Бурлаков В. Н.* Криминогенная личность и индивидуальное предупреждение преступлений: проблемы моделирования / В. Н. Бурлаков. – СПб. : Санкт-Петербург. акад. МВД России, 1998.
2. *Кургузкина Е. Б.* Проблемы индивидуальной профилактики преступлений в современной России : монография / Е. Б. Кургузкина. – Воронеж : ВФ МГЭИ, 2002.
3. *Лелеков В. А.* Молодежная преступность: проблемы и опыт региональных исследований : монография / В. А. Лелеков. – Воронеж : ВВШ МВД РФ, 1998.
4. *Могилевский А. Л.* Истоки правонарушения (социально-психологический аспект) / А. Л. Могилевский ; под ред. Б. С. Сарыева. – Ашхабад : Илым, 1987.
5. *Щербачков В. А.* Личность преступника и ее криминологическая характеристика / В. А. Щербачков // Криминология : учеб. пособие / под ред. С. Я. Лебедева, М. А. Кочубей. М. : Юнити-Дана, 2007.

### References

1. *Burlakov V. N.* Criminogenic Personality and Personal Crime Prevention: Problems of Modelling / V. N. Burlakov. – SPb. : St.-Petersburg Acad. of the Ministry of the Internal Affairs of Russia, 1998.
2. *Kurguzkina E. B.* Problems of Individual Crime Prevention in Modern Russia / E. B. Kurguzkina. – Voronezh : VB MHEI, 2002.
3. *Lelekov V. A.* Youth Crime: Problems and Experience of Regional Research / V. A. Lelekov. – Voronezh : Voronezh High School of the Ministry of the Internal Affairs of Russia, 1998.
4. *Mogilevskiy A. L.* The Origins of Offense (Socio-Psychological Aspect) / A. L. Mogilevskiy ; ed. by B. S. Sariyev. – Ashkhabad : Ilym, 1987.
5. *Shcherbakov V. A.* Criminal Personality and Criminological Characteristics / V. A. Shcherbakov // Criminology / ed. by S. Ja. Lebedev, M. A. Kochubey. – M. : Unity-Dana, 2007.